

# 以色列誓言报复 伊朗如何应对

国际简讯



10月18日,在法国巴黎举行的《中法建交六十周年》纪念邮票首发仪式现场,邮票设计者之一、法国艺术家桑德里娜·尚博展示邮票。

□新华社记者 张百慧 摄

## 阿联酋促成俄乌交换新一批被俘人员

新华社阿布扎比10月18日电(记者 段敏夫 功翰)阿联酋外交部18日发表声明说,阿联酋成功斡旋促成俄罗斯和乌克兰完成新一轮换俘,双方各向对方移交95名被俘人员。

声明说,阿联酋将继续致力于为和平解决俄乌冲突寻找途径,呼吁通过外交和对话方式避免局势升级,阿方支持一切可缓解因俄乌冲突造成的人道主义危机的行动。

另据俄罗斯卫星通讯社18日援引俄国防部发布的消息,经过谈判,95名俄罗斯军人已从乌克兰控制区返回。作为交换,95名乌克兰战俘被移交交给乌方。目前,此次俄军被释放人员正在白俄罗斯接受必要的心理和医疗援助。

## 古巴一主要热电厂突发故障致全国停电

新华社哈瓦那10月18日电(记者 李子健)古巴能源和矿业部18日在社交媒体上说,该国主要热电厂安东尼奥·吉特拉斯热电厂当天上午突发故障,全国电力系统随后完全断电。

古巴能源和矿业部电力负责人拉萨罗·格拉当天在接受古巴国家电视台采访时说,目前正逐步启动该国的热电厂和发电机,多地已初步尝试恢复供电。但他没有透露电力系统何时能够稳定供电。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔在社交媒体上说,国家领导层正优先关注并解决这起能源突发事件。

受美国制裁影响,长期以来古巴难以进口燃料以及维修严重老化的发电厂设备,全国电力供应紧张。

## 尼泊尔前副总理兼内政部长被逮捕

据新华社加德满都10月18日电(记者 易爱军)因涉嫌挪用合作社资金和参与有组织犯罪,尼泊尔前副总理兼内政部长拉比·拉米恰恩于18日晚在加德满都被逮捕。

拉米恰恩被捕后对媒体表示,他尊重法院的逮捕令,但对他的逮捕是出于政治动机,他和自己的政党将会强烈抗争。

拉米恰恩领导的民族独立党是尼泊尔联邦议会众议院第四大党。2022年12月底,尼泊尔新一届联合政府成立,拉米恰恩就任副总理兼内政部长。2023年1月,拉米恰恩因国籍问题丢掉副总理兼内政部长职务。今年3月,拉米恰恩重返原岗位,担任副总理兼内政部长。今年7月,拉米恰恩所在的联合政府垮台。



10月17日,在印度尼西亚帕达拉朗站,乘客在雅万高铁高速列车前自拍。雅万高铁17日正式开通运营满一年,累计发送旅客579万人次,客流持续强劲攀升。

□徐钦 摄

## 会否引发循环报复

伊朗媒体分析说,以色列对伊朗发动打击是否会引发循环报复,将取决于以方的行动规模。如果以色列打击限定在军事目标且范围较小,两国有可能做出一些妥协,避免出现循环报复;反之,如果以色列打击规模超过伊朗政府的容忍范围,则可能引发循环报复,届时两国冲突存在升级可能性。

伊朗西亚问题资深专家赛义德·礼萨·萨德尔·侯赛尼告诉新华社记者,伊朗武装部队已经做好准备。如果以色列把伊朗的核设施、发电站、石油设施、军事中心或关键人员作为目标,伊朗必将作出必要的回应,且其力度将大于以色列的行动。

伊朗政府多次表态,伊朗致力于维护中东地区的和平与稳定。分析人士认为,伊朗无意同以色列发生更大规模的军事冲突,以色列似乎也在控制对伊朗的报复范围,双方应该都不希望出现循环报复且冲突升级的后果。

□新华社记者 王腾飞 沙达提 陈霄

外交方面,伊朗也在积极争取地区国家的支持。连日来,伊朗外长阿拉格齐连续访问伊拉克、约旦、埃及等国,以协调立场,希望获得中东地区国家更多支持,同时敦促以色列停止在加沙地带和黎巴嫩的军事行动。

记者在德黑兰街头看到,民众生活秩序如常,政府未组织民众进行备战或出敌时措施。德黑兰市民尼莫说,以色列方面应该不会针对平民,只会针对军事设施,“与大多数平民没有太大关系”,所以他不担心。经历过两伊战争的市民阿伊霍恩说,大多数伊朗民众对以伊冲突并不十分在意,认为不会对他们的生活带来很大影响。

## 以色列是否只打军事目标

美国总统拜登18日在德国柏林与欧洲多国领导人就中东局势举行会谈。在他离开德国前,有记者问,美方是否清楚以色列何时及如何回应伊朗10月1日的导弹袭击?拜登回答:“是的,是的。”当记者追问进一步细节时,拜登说:“不能讲,不能讲。”

美国《华盛顿邮报》14日曾报道,以色列总理内塔尼亚胡已告诉拜登,以色列将打击伊朗军事基础设施而非核设施或石油设施。不过,以色列总理办公室随后在社交媒体上转发此报道并写道:“我们听取美国的意见,但我们将根据国家利益做最终决定。”

最初透露以色列要对伊朗实施“重大报复”的也是美国媒体,只不过以色列方面一开始的打击目标是伊朗的油田或核设施。但这一计划曝光后,拜登公开表态,要求以色列选择“其他方案”。

美国舆论普遍认为,以色列如果打击伊朗油田或核设施,将严重冲击民主党大选选情。以色列媒体报道,在美国压力下,以方态度有所软化,同意只打击伊朗军事目标。以色列目前已确定打击目标清单,但尚未确定何时发起打击,同时对伊朗未来可能的报复做好防范。

美国日前宣布给以色列提供一套“萨德”反导系统,弥补以色列在反导系统方面的不足。一些分析认为,“萨德”一旦就位,以色列可能会对伊朗发动打击。



为期5天的第44届海湾信息和通信技术展10月18日在阿联酋迪拜开幕。本届展会以“全球合作打造未来人工智能经济”为主题,吸引了来自180多个国家和地区的6500余家企业参展,人工智能、数字技术、可持续科技、5G通信等成为展会焦点。图为10月17日拍摄的化航智能无人驾驶航空器。

□新华社记者 段敏夫 摄

## 法兰克福书展聚焦人工智能发展与监管

据新华社法兰克福10月19日电(记者 杜哲宇 褚怡 刘向)为期5天的第76届法兰克福书展正在进行,人工智能在出版行业的最新应用、技术创新及发展趋势,如何更好监管人工智能以减轻其负面影响成为参展各方关注的焦点。

法兰克福书展副主席克劳迪娅·凯泽在接受新华社记者专访时说,人工智能是全球出版行业面临的最大挑战,人们都知道它会深刻改变出版行业,但却说不清如何具体改变。“人工智能有很多积极的方面,可以代替人们完成许多繁琐工作,使人们能够专注于更重要的任务,但它带来的版权纠纷等问题也不容忽视。”凯泽强调,需要加快制定相关法律法规,明确版权划分,让人工智能快速发展的同时,减少对出版行业造成的伤害。

施普林格·自然集团全球图书业务总裁汤恩平认为,在适当的人类监督支持下,人工智能的发展将更快、更透明。出版商、作者以及其他利益相关者也应继续加强交流沟通,共同探索人工智能的可能性与局限性,更好释放其潜力。他告诉记者,该集团使用人工智能已有十多年,已经出版了几本由机器生成的书籍,其中一本完全基于人工智能,其他几本则采用了人机交互的方式。“最近我们利用人工智能出版了一本学术著作。这本书从立项到出版只用了不到五个月的时间,大约是正常情况下所需时间的一半。”

英国泰勒·弗朗西斯出版集团全球图书业务总裁贝董立告诉记者

者:“任何新技术都可能带来好坏两方面的影响,人工智能也不例外。没有哪一家出版商或者公司可以单独解决人工智能所带来的负面问题,人们需要分享见解,合作制定并共享新的标准。”贝董立表示,人工智能的规范发展可以使其更好发挥工具属性,大家都将受益,作者可以写出更好的作品,出版商可以更好地出版图书,读者也可以更快、更有效地获取和理解内容。

第76届法兰克福书展10月15日晚在德国法兰克福会展中心开幕。创立于1949年的法兰克福书展是全球规模最大的出版行业展会之一。根据主办方数据,今年展会期间将有约1000名作家和演讲者举办650场讲座、论坛和研讨会等活动,人工智能依然是最热门的话题。

“好一朵美丽的茉莉花,芬芳美丽满枝桠,又香又白人人夸……”如果闭目倾听,很难想象,这首中国民歌《茉莉花》是一位俄罗斯鞑靼斯坦共和国青年女歌手演唱的。

今年23岁的赛义达·穆罕默德自幼热爱演唱,热衷于探索跨越国界的音乐文化交融。去年,她迷上了中国民歌《茉莉花》。

“我深深地觉得,中国民歌不仅旋律优美,而且歌词寓意深刻。中国文化贴近自然,推崇人与自然的和谐统一,这是让我着迷的地方。”赛义达说,“我甚至告诉父母,我要将自己的音乐创作方向和发展方向转向中国、转向亚洲。”

赛义达告诉记者,她对中国音乐很感兴趣,去年还专门拜托朋友找来许多中国名曲学习,其中就包括《茉莉花》,其优美的旋律立即打动了她。“我和音乐制作人连续听了好几遍《茉莉花》,发现中国民歌与鞑靼民歌有很多相通之处。”

“鞑靼人中有一首广为传唱的民歌《加利娅巴努》,它与《茉莉花》采用相似的五声音阶曲调,旋律同样婉转动人,情感表达也有异曲同工之妙,它讲述的是青年男女追求爱情的故事。于是,我萌发了将这两首美丽的民歌融合在一起的念头。”她说。

不过,赛义达并不是简单地将两首歌曲强行“拼接”,而是既保留了《茉莉花》的精髓,又巧妙地融入了独特的鞑靼风情,让人耳目一新。“这首新歌的构思非常有

## 跨越文化的音乐探索

为了更好地演绎《茉莉花》,赛义达专门请了一位老师教她中文。从发音的“四声”,到研究《茉莉花》的歌词,再到最后用字正腔圆的中文演唱,她坦言自己付出了很多心血。

学习过程中,赛义达不仅逐渐掌握了中文发音,还对中国文化和历史有了更多了解。“我现在是一位中国文化迷。

## 好一朵美丽的茉莉花

### ——俄罗斯鞑靼斯坦共和国女歌手的中国民歌情缘

据我所知,几乎每个中国人都知道《茉莉花》,在世界舞台上也被传唱。这不仅仅是一首歌曲,更是中国文化的一个缩影。”赛义达决心要将这份来自东方的美,通过自己的歌声传递给更多人。

随着对中国民歌的研究日益加深,赛义达发现,中国民歌和鞑靼民歌既有相通之处,又各具独特魅力,比如,两者在装饰音的运用上风格各不相同。于是,在演绎《茉莉花》时,她有意识地将鞑靼民歌的装饰音演唱技巧融入其中,为这首经典曲目增添新的韵味。

对于这段《茉莉花》情缘,赛义达感

## 希望站在中国的舞台上

赛义达说,音乐是无国界的语言。她希望通过自己的歌声,让更多的人感受中国民歌的美,同时也让人们领略鞑靼文化的独特魅力。

齐利娅告诉记者,赛义达经常走路的时候也在听中国歌曲,闲暇时还看中国电视剧,以便更多了解中国文化和历史。“为了能更贴切地演绎中国民歌,赛义达还订购了一件中国旗袍。她希望穿着旗袍去演唱《茉莉花》。”

谈及今后打算,赛义达说:“我的梦想是能够去中国!我唱过中文歌,但我从未去过中国。那里有丰富的文化,几千年来一直保留着它的独特性,我想亲自目睹、触摸它。”

如今,赛义达正在筹划出一张中文和鞑靼语的民歌专辑,将这份跨文化的音乐火遍中国的哈萨克斯坦歌手迪玛希一样,站在中国的舞台上,用自己的音乐和歌声赢得更多中国听众的认可。

□刘悦 孟菁 黄河

## 谈阿斯麦的「不自由」

因订单不及预期和业绩展望下调,荷兰半导体设备制造商阿斯麦近日股价大跌,失去欧洲市值最高科技公司的头衔。阿斯麦业绩不佳固然有需求与行业竞争等市场因素,但考虑到近期美国不断施压荷兰以配合其对中国芯片产业的遏制政策,不少市场分析师认为,美国的限制措施及其产生的负面预期是导致阿斯麦订单量滑坡的重要诱因,也难怪荷兰经济事务大臣迪尔克·贝尔亚尔茨访问华盛顿时特意重申,阿斯麦必须“尽可能自由地”开展业务。

中国近年来一直是阿斯麦的重要市场,销售额约占其全球市场半壁江山,中国市场需求的变动会显著影响这家荷兰公司的增长预期,然而复杂的地缘政治环境正迫使阿斯麦在市场和政治间做出两难选择,这种不确定性严重扰乱了阿斯麦的正常经营。美国消费者新闻与商业频道报道说,由于荷兰屈从美国压力对中国实施相关出口限制措施,阿斯麦的盈利前景引发投资者担忧。有专业市场预测数据显示,明年中国市场营收占比将降至20%左右,这将大大削弱阿斯麦的业绩增长空间。

阿斯麦这类超大型跨国企业,其研发、生产、采购、销售、供应链网络、售后服务等有着极大的系统集成度和经营惯性。但美国不断将经贸问题政治化、武器化,包括阿斯麦在内的众多国际企业所面临的市场环境波动和非市场干扰因素不断增多,生产计划、成本控制、营销策略、战略规划等面临的不确定性越来越大,业务空间被极大压缩。美国的霸权行径给全球产业发展和自由贸易带来的伤害可见一斑。

以所谓“国家安全”等借口打压他国企业,依靠“制裁”维护自身竞争力,是美方惯常操作。美国自我标榜为“自由贸易的捍卫者”,但“市场规则”不过是其想用的道具。在自身技术领先、掌握市场主动权的时候,美国就高喊“自由竞争”口号;当看到他国技术发展迅速、可能影响自身经济科技霸权的时候,就将“市场规则”抛诸脑后,转而不择手段、拉帮结伙对他国企业进行无情打压,即便是盟友也不能幸免,可以说毫无开放、包容、合作的自由市场精神可言。

从上世纪80年代日本在高科技领域对美国发起挑战时,美国

祭出反倾销关税并将东芝等企业纳入制裁名单,到采取“长臂管辖”等手段“肢解”法国制造业代表性企业阿尔斯通,再到对印度度的钢铁、加拿大的木材和农产品等,美国的非市场手段花样迭出。从将更多外国企业纳入出口管制“实体清单”,到出台《芯片与科学法案》和《通胀削减法案》吸引更多半导体和新能源企业赴美投资设厂,阻碍其他国家相关产品进入美国市场,种种排他歧视性政策破坏公平竞争原则,损害全球产业链供应链稳定,美国还把黑手伸向电动汽车,宣布对中国电动汽车征收100%关税,扬言禁止美国道路上的联网汽车和自动驾驶汽车使用中国的软件和硬件。最近,美国政府又在讨论限制美企对特定国家特别是海湾地区国家销售先进人工智能芯片……种种政策严重干扰企业经营,破坏企业市场预期,阻碍行业正常发展。

当前,全球企业最迫切需要的,是清晰的发展前景和稳定的发展环境。全球化背景下,不同国家和地区相互依存,根据比较优势发挥价值和作用,长此以往形成一体化稳定运行的全球供应链,这是市场规律和企业选择共同作用的结果。美国妄图对全球产业链进行有利于维护自身霸权的重塑,施压盟友在出口管制措施上对其亦步亦趋,把关税当武器,把制裁当工具,针对外企的禁令越来越任性,行政干预越来越蛮横,产业政策越来越霸道,贸易不再自由化,生产不再全球化,被奉为圭臬的自由市场也不再重要,“公平竞争”不过是唯我独尊,“美国优先”成了唯一目标……

美国肆意挥舞大棒的“自由”,代价是阿斯麦等各国企业的“不自由”,是包括盟友在内的他国追求自身正常发展的不自由,是全球产业链被强行扭曲的不自由,是这种“极端利己主义”与全球化大趋势格格不入。强改全球产业格局与市场分工,对全球多双边贸易体制构成严峻挑战,徒增全球经济的稳定因素,也不会让美国更强大。把握新一轮科技革命和产业变革需要的开放合作,一味搞零和竞争、不择手段谋求本国利益最大化,终将害人害己。

□樊宇

## 国际评论

## 来自远洋的味道

金秋时节,俄罗斯远东堪察加半岛附近海域,俄罗斯蟹业集团的捕捞船在风浪中紧张作业,工作人员对捕捞的帝王蟹进行收网、挑选、加工、装箱、储存,准备装运。一整套流程在捕捞船上有条不紊地进行。备受中国消费者青睐的俄罗斯帝王蟹由此开启中国之行。

中俄拜春口岸距俄罗斯波谢特港仅42公里,距扎鲁比诺港71公里。2016年,拜春口岸正式被批准为进口冰鲜海产品、食用水生动物指定口岸,成为俄罗斯帝王蟹进入中国的主要通道。

每天一大早,在吉林省拜春口岸,随着一辆辆满载俄罗斯帝王蟹活海鲜的货车鱼贯而入,帝王蟹从遥远的深海运到了中国。借助于铁路、航空等物流网络,新鲜的帝王蟹最快在当天就能送到全国各地的餐桌。

俄罗斯帝王蟹丰富了中国人的餐桌,也带动了中俄边境地区的合作与发展。在位于拜春的东北亚跨境电商产业园,一家占地超过1000平方米的帝王蟹保税店于今年年初正式开业。该店负责人王海说,他们与俄罗斯蟹业集团深度合作,深海捕捞的帝王蟹“原车原水原货”发到店,“个儿大、鲜美、价格实惠”。开业以来,保税店人流不断,“最高峰时每天能接待上万人”。

“我们非常看好中国市场的发展潜力,特别是内陆城市的消费需求正在逐渐增长。我们相信,通过中俄双方的合作和支持,未来的贸易前景将更加广阔。”俄罗斯蟹业集团副总裁尤莉娅·尤罗娃说。 □据新华网